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Omzetting van dierlijke mest naar kunstmeststof  -  Mogelijkheden

Tijdens de hoorzitting over de impact van de energiecrisis op de Vlaamse land- en 
tuinbouw haalde de vertegenwoordiger van Boerenbond de nijpende problematiek van de 
kunstmeststof aan. Land- en tuinbouwers krijgen momenteel geen kunstmest meer vast 
wegens de shutdown van EU-fabrikanten en het wegvallen van Russische toelevering. Er 
bestaat op het terrein dan ook de grootste onzekerheid en ongerustheid of er in de nabije 
toekomst al dan niet kunstmest beschikbaar zal zijn. Een tekort of wegvallen hiervan 
heeft immers een rechtstreekse impact op de productie en dus ook op de 
voedselzekerheid.

Vandaag zijn er anderzijds technieken ontwikkeld om dierlijke mest zodanig te raffineren 
en perfect te gebruiken als kunstmest. Dit kan/mag echter niet omdat het blijvend als 
dierlijke mest gecatalogeerd blijft.

1. Is de minister op de hoogte van deze mogelijkheid en het nut om hierdoor een 
nijpend tekort aan kunstmest toch al ten dele op te lossen?

2. Wat zijn de redenen waardoor deze technieken niet kunnen worden aangewend?

3. Zal de minister initiatieven nemen om dit probleem op korte termijn van een 
oplossing te voorzien?

Zo ja, welke initiatieven en op welke termijn?



JO BROUNS
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ANTWOORD
op vraag nr. 913 van 16 september 2022
van YVES BUYSSE

1. Het is inderdaad zo dat door de Oekraïne-crisis de landbouwsector niet alleen 
geconfronteerd wordt met ongezien hoge energiekosten en dure voeders, maar ook 
met zeer hoge prijzen van kunstmeststoffen. Door de hoge energiekosten zijn de 
productiekosten van kunstmest sterk gestegen en is het aanbod verminderd, waardoor 
de prijzen hoog oplopen. Dit weegt op de landbouwsector die te maken heeft met sterk 
gestegen inputkosten en heel veel onzekerheden.
In onder andere Vlaanderen en Nederland is men al een aantal jaar bezig met 
onderzoek naar de zogenaamde Renure-producten. Renure-producten ontstaan door 
verdergaande bewerking en verwerking van dierlijke mest. Het valoriseren van de 
nutriënten uit deze dierlijke mest, past perfect binnen het circulaire denken waar we in 
Vlaanderen willen op inzetten. Zo kan men door de techniek van stripping-scrubbing 
ammoniumzouten maken uit de dunne fractie van dierlijke mest. De Renure-producten 
zijn reeds getest en blijken perfecte vervangers te zijn voor kunstmeststoffen. Ze 
hebben een gelijkaardige werking als chemische meststoffen en kunnen op een voor 
het milieu veilige manier gebruikt worden op de akkers. 

2. De reden waarom de Renure-producten nog niet op grote schaal geproduceerd en 
gebruikt worden, ligt in de Nitraatrichtlijn. Deze richtlijn stelt dat er maximum 170kg 
N/ha/jaar uit dierlijke mest mag opgebracht worden op de akkers. Daarbovenop mogen 
landbouwers kunstmest opbrengen al naargelang de behoefte van de gewassen en de 
geldende regelgeving in de lidstaten. Aangezien de Renure-producten oorspronkelijk 
gemaakt worden uit dierlijke mest, hebben ze vooralsnog de status ‘dierlijk’ en mogen 
ze niet gebruikt worden bovenop de dierlijke mest. Ze kunnen bijgevolg niet ingezet 
worden als kunstmestvervangers, hoewel ze gelijkaardige eigenschappen hebben. Er 
zijn momenteel nog niet veel installaties voor de productie van Renure-producten in 
Vlaanderen, maar dit aantal zou aanzienlijk kunnen stijgen als de modaliteiten voor het 
gebruik van het eindproduct gunstiger zouden zijn.

3. Om er voor te zorgen dat de Renure-producten kunnen gebruikt worden als vervangers 
voor chemische meststoffen, moeten ze een ‘end of manure’-status krijgen. Het Joint 
Research Centre heeft een rapport opgesteld waarin de criteria worden opgelijst 
waaraan Renure-producten moeten voldoen om op een veilige manier gebruikt te 
kunnen worden bovenop de dierlijke bemestingsnorm uit de Nitraatrichtlijn. Vooralsnog 
heeft de Europese Commissie deze criteria echter niet opgenomen in wetgeving. De 
administratie van collega Demir volgt het Nitraatcomité op en heeft deze vraag reeds 
gesteld aan de Europese Commissie. Binnen mijn eigen landbouwbevoegdheid, heb ik 
dezelfde boodschap gebracht bij de betrokken Europese commissarissen, en zal dat 
ook de komende tijd blijven doen. Ik hoop dat de Europese Commissie hier zo snel 
mogelijk werk van maakt. Het gebruik van de Renure-producten als 
kunstmestvervangers is immers veilig, past binnen de shift naar een meer circulaire 
economie, vermindert de afhankelijkheid van derde landen en verlicht de druk op het 
energiegebruik.


